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ಅಭಾಯ್ಸ  15.1 

15.1.1.  64 cm3 ಘನಫಲವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ 2 ವಗರ್ ಘನಗಳ ಮುಖಗಳನುನ್ ಸೇರಿľ ಒಂದು ಆಯತ ಘನಾಕೃತಿ ಮಾಡಿದೆ. ಈ ಆಯತ ಘನಾಕೃತಿಯ ಮೇಲೈ 

Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಎರಡು ಘನಗಳನುನ್ ಒಂದರ ಮೇಲೆ  ಅಥವಾ  ಪಕಕ್ ಇಟಾಟ್ಗ ಅದು ಆಯತ ಘನವಾಗುತತ್ದೆ 

ಘನದ ಘನಫಲ l3=64=4*4*4 ∴ l=4  

ಆಯತ ಘನದ ಬಾಹುಗಳು: 
b= 4cm,l=4cm & h=8cm 
ಆಯತ ಘನದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್: 
2(lb+bh+hl)=2(4*4+4*8+8*4)= 2(16+32+32)=2*80=160cm2 

 

 
15.1.2. ಒಂದು ಪಾತೆರ್ಯ ಆಕಾರವು ಟೊಳಾಳ್ದ ľĹಂಡರಿನ ಒಂದು ಪಾದದ ಮೇಲೆ ಟೊಳಾಳ್ದ ಅಧರ್ಗೋಳಾಕೃತಿಯನುನ್ ಕೂಡಿľ ಮಾಡಿದೆ. ಅಧರ್ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸವು 

14 cm ಮತುತ್ ಪಾತೆರ್ಯ ಒಟುಟ್ ಎತತ್ರವು 13 cm ಇದೆ. ಈ ಪಾತೆರ್ಯ ಒಳ ಮೇಲೈ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 

ಅಧರ್ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸ d=14cm⇒  r=7cm  

ಟೊಳಾಳ್ದ ľĹಂಡರ್ ನ ಎತತ್ರ h=13-7=6cm 

ಒಳ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ = ľĹಂಡರ್ ನ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ +ಅಧರ್ಗೋಳದ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ 

              =  2π rh+2π r2=2π r(h+r)= 2*
7
22 *7*13=572cm2 
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15.1.3. ಒಂದು ಅಧರ್ಗೋಳದ ಮೇಲೆ ಅದೇ ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಒಂದು ಶಂಕುವನುನ್ ಕೂಡಿľ ಒಂದು ಆಟಿಕೆಯನುನ್ ಮಾಡಿದೆ. ಅವೆರಡರ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಪಾದದ 

ತಿರ್ಜಯ್ವು 3.5 cm ಆಗಿದೆ. ಆಟಿಕೆಯ ಒಟುಟ್ ಎತತ್ರವು 15.5 cm ಆದರೆ ಆಟಿಕೆಯ ಒಟುಟ್ ಮೇಲೈ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 

r=
2
7 cm; ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ h=12cm  

ಶಂಕುĻನ ಓರೆ ಎತತ್ರ l= 22 hr + = 22 12)
2
7( + = 144

4
49

+ =
4

625 =
2
25

 

ಶಂಕುĻನ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ = ಅಧರ್ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್=r  

ಆಟಿಕೆಯ ಒಟುಟ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ = ಶಂಕುĻನ  ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ +ಅಧರ್ಗೋಳದ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ 

 

                = π rl+2π r2=π r(l+2r)= 
7
22 *

2
7 *(

2
25 +7)=

7
22 *

2
7 *

 2
39 = 

2
39*7*11 =214.5cm2 

 

 

 
 

15.1.4. ಪರ್ತಿ ಅಂಚು 7 cm ಹೊಂದಿರುವ ವಗರ್ ಘನಾಕೃತಿಯ ಒಂದು ವಸುತ್Ļನ ಮೇಲುಮ್ಖದ ಮೇಲೆ ಅಧರ್ಗೋಳವು ಇರಿľದೆ. ಅಧರ್ಗೋಳದ ಗರಿಷಠ್ ವಾಯ್ಸವನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. ಈ ಪೂಣರ್ ಘನಾಕೃತಿಯ ಮೇಲೈ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಅಧರ್ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸ d=14cm⇒  r=7cm  ಘನದ ಮೇಲೆ ಅಧರ್ಗೋಳವನುನ್ ಕವುಚಿ ಇಡಲಾಗಿದೆ 

ಘನಾಕೃತಿಯ ಒಟುಟ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ =  

ವಗರ್ ಘನಾಕೃತಿಯ ಒಟುಟ್  ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ +ಅಧರ್ಗೋಳದ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ - ಅಧರ್ಗೋಳದ ಪಾದದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=6l2+2π r2-π r2=6l2+π r2=6*72+π r2=6*49+
7
22 *

2

2
7
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ =294+

7
22 *

2
7 *

2
7  

=294+38.5=332.5cm2                                                                                                      
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15.1.5. ವಗರ್ ಘನಾಕೃತಿಯ ಮರದ ವಸುತ್Ļನ ಒಂದು ಮುಖದ ಒಳಭಾಗವು ತಗಾಗ್ಗುವಂತೆ ಅಧರ್ಗೋಳವನುನ್ ಕೊರೆಯಲಾಗಿದೆ. ವಗರ್ ಘನದ ಅಂಚಿನ ಉದದ್ವು 

ಅಧರ್ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸ l ಗೆ ಸಮನಾಗಿದದ್ರೆ, ನೂತನವಾಗಿ ಉಂಟಾದ ಘನದ ಒಟುಟ್ ಮೇಲೈ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಅಧರ್ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸ d=l ∴ r=
2
l
  
   

ಘನದ ಅಂಚಿನ ಉದದ್ವು ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸಕೆಕ್ ಸಮ. ಘನದಿಂದ ಅಧರ್ಗೋಳವನುನ್ ಕೆತಿತ್ ತೆಗೆಯಲಾಗಿದೆ 

ವಗರ್ ಘನಾಕೃತಿಯ ಒಟುಟ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ =  

ಘನದ ಹೊರ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ +ಅಧರ್ಗೋಳದ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ -  ಅಧರ್ಗೋಳದ ಪಾದದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

 =6l2+2π r2-π r2=6l2+π r2= 6l2+π *
2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ l =6l2+π

4

2l =
4

24 22 ll π+
ಚ.ಮಾನಗಳು 

 
15.1.6. ಒಂದು ಔಷದದ ಮಾತೆರ್ಯ ಆಕಾರವು ಒಂದು ľĹಂಡರಿನ ಪರ್ತಿ ಪಾದಗಳĹಲ್ ಎರಡು ಅಧರ್ಗೋಳವನುನ್ ಅಂಟಿľದಂತಿದೆ, ಮಾತೆರ್ಯ ಸಂಪೂಣರ್ ಉದದ್ವು 14 

mm ಮತುತ್ ಅದರ ವಾಯ್ಸವು 5 mm ಇದೆ. ಅದರ ಮೇಲೈ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

 

ಅಧರ್ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸ d=5mm ∴ r=
2
5

  
ľĹಂಡರ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್ವು ಅಧರ್ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ಕೆಕ್ ಸಮ.  

ಮಾತೆರ್ಯ ಉದದ್  = ಅಧರ್ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ + ľĹಂಡರ್ ನ ಉದದ್ + ಅಧರ್ಗೋಳದತಿರ್ಜಯ್ 

=2.5mm+9mm+2.5mm=14mm 
ಮಾತೆರ್ಯ ಒಟುಟ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=ಅಧರ್ಗೋಳದ Ļľತ್ೕಣರ್+ľĹಂಡರ್ ನ Ļľತ್ೕಣರ್+ಅಧರ್ಗೋಳದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=2π r2+2π rh+2π r2=2π rh+4π r2=2π r(h+2r)=2*
7
22 *

2
5  *(9+5)  

=2*
7
22 *

2
5  *14=220sqmm 
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15.1.7. ľĹಂಡರಿನ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಪಾದವನುನ್ ಶಂಕುವು ಸಂಪೂಣರ್ವಾಗಿ ಆವರಿಸುವಂತೆ ಒಂದು ಡೇರೆಯು ಇದೆ. ľĹಂಡರಿನ ಎತತ್ರ ಮತುತ್ ವಾಯ್ಸವು 2.1 m ಮತುತ್ 

4 m ಕರ್ಮವಾಗಿ ಇದೆ ಮತುತ್ ಶಂಕುĻನ ಓರೆ ಎತತ್ರ 2.8 m ಆದರೆ, ಡೇರೆಯನುನ್ ನಿಮಿರ್ಸಲು ಬಳľದ ತಾಡಪತಿರ್ (canvas) ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಹಾಗೆಯೇ, ತಾಡಪತಿರ್ಯ ದರವು ರೂ. 500 ಪರ್ತಿ ಚದರ ಮೀಟರ್ ಗೆ ಆದರೆ, ತಾಡಪತಿರ್ಯನುನ್ ಕೊಳಳ್ಲು ಬೇಕಾಗುವ ಹಣವೆಷುಟ್? (ಡೇರೆಯ ಪಾದವನುನ್ 

ತಾಡಪತಿರ್ಯಿಂದ ಹಾľರುವುದಿಲಲ್ ಎಂಬುದನುನ್ ಗಮನಿľ). 
 
 
ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ಪಾದದ ಮೇಲೆ  ಶಂಕು ಆಕಾರದ ಡೇರೆ ಇದೆ.  

ľĹಂಡರ್ ನ ವಾಯ್ಸ d=4m ∴ r=2
  
 ಶಂಕುĻನ  ಓರೆ ಎತತ್ರ l=2.8m. ľĹಂಡರ್ ನ ಎತತ್ರ h=2.1m 

ಕಾಯ್ನಾವ್ಸ್ ನ   ಒಟುಟ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ = ಶಂಕುĻನ  ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ + ľĹಂಡರ್ ನ ಮೇಲೆĊĻľತ್ೕಣರ್  

                                   =π rl+2π rh=π r(l+2h)=
7
22 *2*(2.8+4.2)=

 7
22 *2*7=44m2 

ಒಂದು ಚ.ಮೀಟರ್ ಗೆ ರೂ 500 ರಂತೆ  44 ಚ.ಮೀ  ಕಾಯ್ನಾವ್ಸ್ ನ ಬೆಲೆ=44*500=22000 ರೂ 

 
 

15.1.8. ಒಂದು ಘನ ľĹಂಡರಿನ ಎತತ್ರ 2.4 m ಮತುತ್ ವಾಯ್ಸ 1.4 m ಇದೆ. ಇದರಿಂದ ಒಂದೇ ಎತತ್ರ ಮತುತ್ ಒಂದೇ ವಾಯ್ಸವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ 

ಹಳಳ್ವನುನ್ ಕೊರೆದು ಟೊಳಳ್ಗಿľದೆ. ನೂತನ ಘನದ ಒಟುಟ್ ಮೇಲೈ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಅತಯ್ಂತ ಸಮೀಪದ ಬೆಲೆಗೆ cm2 ನĹಲ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

 

 

ľĹಂಡರ್ ನ ಒಳಗಡೆಯಿಂದ  ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಭಾಗವನುನ್ ಕೆತಿತ್  ಹೊರತೆಗೆಯಲಾಗಿದೆ.   

ľĹಂಡರ್ ನ ವಾಯ್ಸ d=1.4m ∴ r=0.7m
  
 ಶಂಕುĻನ  ಎತತ್ರ = ľĹಂಡರ್ ನ ಎತತ್ರ h=2.4m 

ಶಂಕುĻನ ಓರೆ ಎತತ್ರ l= 22 hr + = 22 4.2)7.0( + = 76.549.0 + = 25.6 =2.5m 

ನೂತನ ವಸುತ್Ļನ   ಒಟುಟ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್  

= ľĹಂಡರ್ ನ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್+ ಶಂಕುĻನ  ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ +ľĹಂಡರ್ ನ ಪಾದದ Ļľತ್ೕಣರ್  

=2π rh +π rl+π r2=π r(2h+l+r)=
7
22 *0.7*(4.8+2.5+0.7)=

 
22*0.1*8=17.6m2 
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15.1.9. ಮರದಿಂದ ಮಾಡಿದ ľĹಂಡರಿನ ಎರಡು ವೃತತ್ಕಾರದ ಅಧರ್ಗೋಳವನುನ್ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľದಂತೆ ಕೊರೆದು ಒಂದು ವಸುತ್ವನುನ್ ತಯಾರಿľದೆ.ľĹಂಡರಿನ 

ಎತತ್ರ 10 cm ಮತುತ್ ಅದರ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ 3.5 cm ಆದರೆ,ವಸುತ್Ļನ ಒಟುಟ್ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

 

  

ľĹಂಡರ್ ನ ಎರಡೂ ತುದಿಗಳĹಲ್  ಅಧರ್ಗೋಳಾಕಾರದ ಮರವನುನ್ ಕೆತಿತ್ ತೆಗೆಯಲಾಗಿದೆ 

ľĹಂಡರ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್ r=3.5cm
  
 . ľĹಂಡರ್ ನ ಎತತ್ರ h=10cm 

ಆಕೃತಿಯ  ಒಟುಟ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ = ľĹಂಡರ್ ನ Ļľತ್ೕಣರ್ +2 ಅಧರ್ಗೋಳಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=2π rh+2*2π r2=2π r(h+2r)=2*
7
22 *3.5*(10+7)=2*22*0.5*17=374cm2 
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ಅಭಾಯ್ಸ  15.2 

15.2.1. ಒಂದು ಘನದĹಲ್ ಅಧರ್ಗೋಳದ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಪಾದದ ಮೇಲೆ ಸಂಪೂಣರ್ವಾಗಿ ಆವರಿಸುವಂತೆ ಶಂಕುವು ನಿಂತಿದೆ. ಅವುಗಳ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳು 1 cm ಮತುತ್ 

ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರವು ಅದರ ತಿರ್ಜಯ್ಕೆಕ್ ಸಮನಾಗಿದೆ. ಈ ಘನದ ಘನಫಲವನುನ್ π ಯĹಲ್ ವಯ್ಕತ್ಪಡಿľರಿ. 
 

ಶಂಕುĻನ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ = ಅಧರ್ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್=r=1cm; ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ=h=1cm 
  

ವಸುತ್Ļನ ಘನಫಲ = ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲ  +ಅಧರ್ಗೋಳದ ಘನಫಲ 

                  
=

3
2 π r3+

3
1 π r2h=

3
1 π r2(2r+h)=

3
1 π 12(2+1)= π ಘನ.ಸೆ.ಮೀ  

 

 
 

15.2.2. ರೇಚಲ್ ಒಬಬ್ ಇಂಜಿನಿಯರಿಂಗ್ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ನಿ. ಅವರು ತೆಳುವಾದ ಅಲುಯ್ಮಿನಿಯಂ ಹಾಳೆಯಿಂದ ľĹಂಡರಿನ ಎರಡು ವೃತತ್ ಪಾದಗಳĹಲ್ ಶಂಕುವನುನ್ ಜೋಡಿľ 

ಒಂದು ಮಾದರಿಯನುನ್ ತಯಾರು ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ. ಈ ಮಾದರಿಯ ವಾಯ್ಸವು 3 cm ಮತುತ್ ಅದರ ಒಟಾಟ್ರೆ ಉದದ್ವು 12 cm ಇದೆ. ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರವು 2 cm 

ಆದರೆ ರೆಚೇಲ್ ಮಾಡಿದ ಈ ಮಾದರಿŴಳಗಿನ ಗಾĺಯ ಗಾತರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (ಮಾದರಿಯ ಹೊರ ಹಾಗೂ ಒಳ ಮೇಲಮ್ ಅಳತೆಗಳು ಸರಿಸುಮಾರಾಗಿ ಒಂದೇ 

ಆಗಿದೆ ಎಂದು ಭಾĻľಕೊĺಳ್) 

 

ಆಕೃತಿಯĹಲ್ ಮೇಲೊಂದು ಮತುತ್ ಕೆಳಗೊಂದು ಒಂದೇ ಗಾತರ್ದ ಶಂಕುಗĺವೆ. ಪರ್ತೀ ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ h=2cm  

ಶಂಕುĻನ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸ d=3cm ⇒  r=
2
3 cm &  ಶಂಕುĻನ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ = ľĹಂಡರ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್   

ಆಕೃತಿಯĹಲ್ನ ಗಾĺಯ ಗಾತರ್ = ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ +2 ಶಂಕುಗಳ ಘನಫಲ 

= π r2hcyl+2*
3
1 *π r2hcone=π r2(hcyl+2*

3
1 *hcone)=π

2

2
3
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ *(8+

3
2 *2)=

7
22 *

4
9 *

3
28 =66cm2 
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15.2.3. ಒಂದು ಗುಲಾಬ್ ಜಾಯ್ಮೂನ್ ನĹಲ್ ಅದರ ಘನಫಲದ ಶೇ 30 ರಷುಟ್ ಸಕಕ್ರೆಯ ಪಾಕವನುನ್ ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ಪರ್ತಿ ಗುಲಾಬ್ ಜಾಯ್ಮೂನು ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದĹಲ್ 

ಇದುದ್, ಅದರ ಎರಡು ಅಂತಯ್ ಭಾಗದĹಲ್ ಅಧರ್ಗೋಳಗĺವೆ. ಗುಲಾಬ್ ಜಾಮುನಿನ ಒಟಾಟ್ರೆ ಉದದ್ 5 cm ಮತುತ್ ವಾಯ್ಸವು 2.8 cm ಆದರೆ, 45 ಗುಲಾಬ್ 

ಜಾಯ್ಮುನ್ ನĹಲ್ ಇರುವ ಸಕಕ್ರೆ ಪಾಕವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (ಚಿತರ್ ನೋಡಿ). 
 

ľĹಂಡರ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್ = ಅಧರ್ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್=r=1.4cm;  ľĹಂಡರ್ ನ ಉದದ್ =5-1.4-1.4=2.2cm 

ಗುಲಾಬ್ ಜಾಮೂನ್ ನ ಘನಫಲ = ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ +2 ಅಧರ್ಗೋಳದ ಘನಫಲ.   

= π r2h+2*
3
2 *π r3=π r2(h+

3
4 r)=

 7
22 *1.4*1.4(2.2+

3
4 *1.4) 

=22*0.2*1.4(2.2+1.86)=22*0.2*1.4*4.06 =25.01cm3 
45 ಗುಲಾಬ್ ಜಾಮೂನ್ ಗಳ ಘನಫಲ=45*25.01cm3=1125.45 cm3 

ಸಕಕ್ರೆ ಪಾಕದ ಪರ್ಮಾಣ= 45 ಜಾಮೂನ್ ಗಳ ಘನಫಲದ  30% ರಷುಟ್=0.3*1125.45=337.635cm3  

 
15.2.4. ಆಯತ ಘನಾಕೃತಿಯ ಆಕಾರದ ಮರದ ಲೇಖನಿಧಾರಕ (Pen stand)ದĹಲ್ ಲೇಖನಿಗಳನುನ್ ಇಡಲು ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ನಾಲುಕ್ ತಗುಗ್ಗಳನುನ್ ಕೊರೆದಿದೆ. 

ಆಯತ ಘನಾಕೃತಿಯ ಅಳತೆಯು 15 cm x 10 cm x 3.5 cm ಆಗಿದೆ. ಪರ್ತಿ ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಹಳಳ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ವು 0.5cm ಮತುತ್ ಆಳವು 1.4 cm ಇದೆ. 

ಲೇಖನಿಧಾರಕದĹಲ್ನ ಮರದ ಗಾತರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ(ಚಿತರ್ ನೋಡಿ).  

 
ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಗುĺಗಳ ತಿರ್ಜಯ್=0.5cm    ಆಳ(ಎತತ್ರ)=1.4cm 

4 ಗುĺಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಪೆನ್ ಸಾಟ್ಂಡ್ ನ ಘನಫಲ  

= ಆಯತಾಕಾರದ ಮರದ ಘನಫಲ - 4 ಶಂಕುಗಳ ಘನಫಲ 

=lbh-4*
3
1 *π r2h 

=15*10*3.5- 4*
3
1 *

7
22 *

2
1 *

2
1 *1.4=525-1.47=523.53cm3 
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15.2.5. ಒಂದು ಪಾತೆರ್ಯು ತಲೆಕೆಳಗಾದ ಶಂಕುĻನಾಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಅದರ ಎತತ್ರ 8 cm ಮತುತ್ ತೆರೆದ ಮೇಲಾಬ್ಗದ ತಿರ್ಜಯ್ವು 5 cm ಇದೆ. ಅದರ ಅಂಚಿನವರೆಗೆ 

ಪೂಣರ್ವಾಗಿ ನೀರನುನ್ ತುಂಬಿದೆ. ಅದರĹಲ್ 0.5 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ľೕಸದ ಗೋಳಗಳನುನ್ ಪಾತೆರ್ಯĹಲ್ ಹಾಕಿದಾಗ, ನಾಲಕ್ನೆಯ ಒಂದು ಭಾಗದಷುಟ್ ನೀರು ಹೊರ 

ಚೆಲುಲ್ತತ್ದೆ. ಪಾತೆರ್ಯĹಲ್ ಹಾಕಿದ ľೕಸದ ಗೋಳಗಳೆಷುಟ್? 
 

ಶಂಕುĻನ ತಿರ್ಜಯ್=5cm  &  ಎತತ್ರ=8cm ľೕಸದ ಗೋಳಗಳ ತಿರ್ಜಯ್=0.5cm 

ľೕಸದ ಗೋಳಗಳ ಸಂಖೆಯ್  n ಆಗಿರĹ 

ಹೊರಚೆĹಲ್ದ ನೀರಿನ ಗಾತರ್ = n ಗೋಳಗಳ ಘನಫಲ 

4
1
ರಷುಟ್  ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲ = n ಗೋಳಗಳ ಘನಫಲ 

4
1 *

3
1 π

2
Coner h=n*

3
4 *π

3
Marbler  ⇒  

12
1 *5*5*8=n*

3
4 *

2
1 *

2
1 *

2
1 ⇒   200=2n ∴  n=100 

ľೕಸದ ಗೋಳಗಳ ಸಂಖೆಯ್  100 

 

 
15.2.6. ಒಂದು ಕಬಿಬ್ಣದ ಕಂಬದ ಎತತ್ರವು 220 cm ಮತುತ್ ಅದರ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸವು 24 cm ಆಗಿರುವ ಘನ ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದĹಲ್ ಇದೆ. ಇದರ ಮೇಲೆ 60 cm 

ಎತತ್ರ ಮತುತ್ ತಿರ್ಜಯ್ 8 cm ಇರುವ ಮತೊತ್ಂದು ľĹಂಡರ್  ಜೋಡಿಸಲಾಗಿದೆ. 1 cm ಕಬಿಬ್ಣದ ಸರಿಸುಮಾರು ದರ್ವಯ್ರಾļಯು 8g ಆದರೆ ಕಂಬದ ದರ್ವಯ್ರಾļಯನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (π  = 3.14 ಎಂದು ತೆಗೆದುಕೊĺಳ್) 
 

ದೊಡಡ್ ľĹಂಡರ್ ನ  ತಿರ್ಜಯ್=12cm  &  ಎತತ್ರ=220cm 

ಸಣಣ್ ľĹಂಡರ್ ನ  ತಿರ್ಜಯ್=8cm  &  ಎತತ್ರ=60cm
 

ಕಂಬದ  ಘನಫಲ = ದೊಡಡ್ ľĹಂಡರ್ ನ  ಘನಫಲ + ಸಣಣ್ ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ.   

 = π
2

Cylinderr hBig +π
2

Coner hSmall =π
2

Cylinderr hBig+π
2

Coner hSmall 
=π ( 122 *220+ 82 *60= 3.14(144*220+64*60)= 3.14*35520=1,11,532.8cm3 
 

1,11,532.8cm3  ಕಬಿಬ್ಣದ ದರ್ವಯ್ರಾļ= 111532.8*8=892.62kg 
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15.2.7.  60 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಅಧರ್ಗೋಳದ ಪಾದದ ಮೇಲೆ 120 cm ಎತತ್ರ ಮತುತ್ 60 cm ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ನೇರ ವೃತತ್ ಪಾದ ಶಂಕುವನುನ್ 

ಜೋಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಸಂಪೂಣರ್ವಾಗಿ ನೀರಿನಿಂದ ತುಂಬಿದ ನೇರ ವೃತತ್ಪಾದ ľĹಂಡರಿನĹಲ್ ತಳವನುನ್ ಮುಟುಟ್ವಂತೆ ನೇರವಾಗಿ ಈ ಘನಾಕೃತಿಯನುನ್ ಮುಳುಗಿಸಲಾಗಿದೆ. 

ľĹಂಡರಿನ ತಿರ್ಜಯ್ವು 60 cm ಮತುತ್ ಎತತ್ರವು 180 cm ಆದರೆ ľĹಂಡರಿನĹಲ್ ಉĺದಿರುವ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ľĹಂಡರ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್ rCylinder =ಶಂಕುĻನ  ತಿರ್ಜಯ್ rCone = ಅಧರ್ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ rHalf_Sphere=60cm; 

ľĹಂಡರ್ ನ ಎತತ್ರ hCylinder= ಅಧರ್ ಗೋಳದ ಎತತ್ರ + ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ =60+120=180cm
 

ನೀರಿನ ಉĺದ ಪರ್ಮಾಣ  

=ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ - ಘನಾಕೃತಿಯ ಘನಫಲ=ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ -  (ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲ+ಅಧರ್ಗೋಳದ ಘನಫಲ) 

= π
2

Cylinderr hCylinder - { 3
1 *π

2
Coner *hCone +

3
2 *π

3
_ SphereHalfr } 

 

=π
2

_ SphereHalfConeCylinderr == { hCylinder – (
3
1 *hCone +

3
2 * SphereHalfr _ } 

=3.14*60*60*{180-(
3
1 *120+

3
2 *60)} =3.14*3600*{180-(40+40)} 

=3.14*3600*100= 1131428.57cm3=1.131cubic meter. 
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15.2.8. 8.5 cm ವಾಯ್ಸವುಳಳ್ ಒಂದು ಗೋಳಾಕಾರದ ಗಾಜಿನ ಪಾತೆರ್ಯು 8 cm ಉದದ್ ಮತುತ್ 2 cm ವಾಯ್ಸವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ľĹಂಡರಿನ ಆಕಾರದ ಕೊರಳನುನ್ 

ಹೊಂದಿದೆ. ಒಂದು ಮಗುವು ಅದರĹಲ್ Ŀಡಿಯುವ ನೀರಿನ ಗಾತರ್ವನುನ್ ಅಳತೆ ಮಾಡುವುದರ ಮೂಲಕ ಅದರ ಘನಫಲವು 345 cm3 ಇದೆ ಎಂದು ಕಂಡುಕೊಳುಳ್ತಾತ್ಳ .ೆ 

ಮೇಲೆ ಕೊಟಿಟ್ರುವ ಅಳತೆಗಳು ಅದರ ಒಳಭಾಗದ ಅಳತೆಗಳು ಎಂದು ಭಾĻľ, ಅವಳ ಉತತ್ರವು ಸರಿಯಾಗಿದೆಯೇ ಎಂದು ಪರೀŀľ. (π  = 3.14 ). 
 

 

 
ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸ d=8.5cm ⇒  rSphere=

2
5.8 cm & ľĹಂಡರ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್  rCylinder=1cm & ಎತತ್ರ=8 cm 

ಗಾಜಿನ ಪಾತೆರ್ಯ  ಘನಫಲ = ಗೋಳದ ಘನಫಲ+ ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ   

=
3
4 *π

3
Spherer  +π

2
Cylinderr hCylinder=π { 3

4 *
3

Spherer +
2

Cylinderr hCylinder} 

= π { 3
4

*4.25*4.25*4.25+1*1*8 }=3.14*110.35=346.50cm3 
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ಅಭಾಯ್ಸ  15.3 

15.3.1.  4.2 cm ತಿರ್ಜಯ್ವುಳಳ್ ಲೋಹದ ಗೋಳವನುನ್ ಕರಗಿľ ಅದನುನ್ 6 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ľĹಂಡರಿನ ಆಕಾರದĹಲ್ ಮರುರೂಪ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ľĹಂಡರಿನ 

ಎತತ್ರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 

 
ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ rSphere=4.2cm 

ಕರಗಿľದ ľĹಂಡರ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್ rCylinder=6cm . ಅದರ ಎತತ್ರ  h ಆಗಿರĹ 

ಗೋಳದ ಘನಫಲ  = ಕರಗಿľದ ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ 

3
4 *π

3
Spherer  =π

2
Cylinderr h   ⇒  3

4 *4.2*4.2*4.2= 6*6*h  ∴  h= 6*6*3
2.4*2.4*2.4*4

=2.74cm 

 
 

15.3.2.  6 cm, 8 cm ಮತುತ್ 10 cm ತಿರ್ಜಯ್ಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಲೋಹದ ಮೂರು ಗೋಳಗಳನುನ್ ಕರಗಿľ ಒಂದು ಲೋಟದ ಗೋಳವನುನ್ ಮಾಡಿದೆ. Ŀೕಗೆ 

ಉಂಟಾದ ನĻೕನ ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಒಂದನೇ ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ r1=6cm; ಎರಡನೇ ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ r2=8cm ; ಮೂರನೇ ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ r3=10cm;  

ಹೊಸ ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ R ಆಗಿರĹ 

ಈ ಮೂರೂ ಗೋಳಗಳನುನ್ ಕರಗಿľ  ಒಂದು ಹೊಸ ಗೋಳವನುನ್ ಮಾಡಿದೆ. 

ಕರಗಿľದ ಹೊಸ ಗೋಳದ ಘನಫಲ= ಮೂರು ಗೋಳಗಳ ಘನಫಲ   

3
4 π R3= 

3
4 π  (

3
1r +

3
2r +

3
3r )=

3
4 π  (63+83+103) ⇒R3=(63+83+103)=1728=123 ∴  ನĻೕನ ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ R=12cm 
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15.3.3.  20 m ಆಳ ಮತುತ್ 7 m ವಾಯ್ಸವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಒಂದು ಬಾĻಯನುನ್ ತೋಡಿದೆ ಮತುತ್ ಭೂಮಿಯಿಂದ ತೆಗೆದ ಮಣಣ್ನುನ್ ಸಮವಾಗಿ ಹರಡಿ 22 m x 14 

m ವೇದಿಕೆಯನುನ್ ಮಾಡಿದೆ. ವೇದಿಕೆಯ ಎತತ್ರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 

 
15.3.4. ಒಂದು ಬಾĻಯ ವಾಯ್ಸ 3 m ಮತುತ್ ಆಳ 14 m ಇರುವಂತೆ ತೋಡಿದೆ. ಭೂಮಿಯಿಂದ ತೆಗೆದ ಮಣಣ್ನುನ್ ಬಾĻಯ ಸುತತ್ಲು ಸಮವಾಗಿ ಹರಡಿ 4 m 

ಅಗಲĻರುವ ವೃತತ್ಕಾರದ ಕಟೆಟ್ಯನುನ್ ಕಟಿಟ್ದೆ. ಕಟೆಟ್ಯ ಎತತ್ರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 

ಬಾĻ ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಅದರ ತಿರ್ಜಯ್ (rWell) =
2
3 m  ಮತುತ್ ಆಳ(ಎತತ್ರ) hWell =14m 

ಬಾĻಯಿಂದ ತೆಗೆದ ಮಣಣ್ನುನ್ ಬಾĻಯ ಸುತತ್  ವೃತಾತ್ಕಾರದĹಲ್ ಕಟೆಟ್ಯ ಮಾದರಿಯĹಲ್. ಹರಡಿದೆ. ಈ ಕಟೆಟ್ಯನುನ್ ಮಧಯ್ ಟೊಳುಳ್ 

ಅಗಿರುವ ľĹಂಡರ್ ರೀತಿ ಇದೆ ಎಂದು ಭಾĻಸಬಹುದು.  

ಕಟೆಟ್ಯ ಅಗಲ 4m.  ಕಟೆಟ್ಯ ಎತತ್ರ H ಆಗಿರĹ 

ಕಟೆಟ್ಯ ಒಳಭಾಗದ ತಿರ್ಜಯ್ (rInner) =
2
3 m    

ಕಟೆಟ್ಯ ಹೊರಭಾಗದ ತಿರ್ಜಯ್(rOuter) =4(ಕಟೆಟ್ಯ ಅಗಲ)+
2
3 m  =

2
11 m   

ಬಾĻಯಿಂದ ತೆಗೆದ ಮಣಿಣ್ನ ಘನಫಲ =  ಕಟೆಟ್ಯ ಸುತತ್ ಹರಡಿದ ಮಣಿಣ್ನ ಘನಫಲ  

π
2

Wellr hWell =π
2

Outerr H-π
2

Innerr H =π (
2

Outerr -
2

Innerr )H⇒
2

Wellr hWell  = (
2

Outerr -
2

Innerr )H 

⇒
2
3 *

2
3 *14= (

2
11 *

2
11 -

2
3 *

2
3 )H= 

4
112 H 

⇒9*14= 14*8H   ∴H=
8
9

m=1.125m(ಕಟೆಟ್ಯಎತತ್ರ ) 

 

ತೋಡಿದ ಬಾĻ ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಅದರ ತಿರ್ಜಯ್ (r) =
2
7 m  ಮತುತ್ ಎತತ್ರ hWell =20m 

ವೇದಿಕೆಯ ಉದದ್  (l) 22m  ಮತುತ್ ಅಗಲ (b) 14m . ಈ ವೇದಿಕೆಯ ಮೇಲೆ ಹರಡಿದ ಮಣಿಣ್ನ ಎತತ್ರ hStage ಆಗಿರĹ 

ತೋಡಿದ ಮಣಿಣ್ನ ಘನಫಲ =ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ =ವೇದಿಕೆ ಮಾಡಲು ಉಪŴೕಗಿľದ ಮಣಿಣ್ನ ಗಾತರ್ lbh 

π r2hWell= lbhStage  ⇒
7
22 *

2
7 *

2
7 *20=22*14*hStage  ⇒  5=2 hStage  ∴ ವೇದಿಕೆಯ ಎತತ್ರ  hStage =2.5m 
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15.3.5. ಒಂದು ಪಾತೆರ್ಯು ನೇರ ವೃತತ್ ಪಾದ ľĹಂಡರಿನ ಆಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಅದರ ವಾಯ್ಸ 12 cm ಮತುತ್ ಎತತ್ರ 15 cm ಇದುದ್, ಅದರ ತುಂಬ ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಮ್ ಇದೆ. ಈ 

ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಮನುನ್ 12 cm ಎತತ್ರ ಮತುತ್ 6 cm ವಾಯ್ಸĻರುವ ಶಂಕುĻನĹಲ್, ಅದ ಮೇಲೆ ಒಂದು ಅಧರ್ಗೋಳĻರುವಂತೆ ತುಂಬಬೇಕಾಗಿದೆ, ಈ ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಮನುನ್ ಎಷುಟ್ 

ಶಂಕುಗಳĹಲ್ ತುಂಬಬಹುದು?  
 

 
15.3.6.  1.75 cm ವಾಯ್ಸ ಹಾಗೂ 2 mm ದಪಪ್ ಇರುವ ಬೆĺಳ್ ನಾಣಯ್ಗĺವೆ. ಈ ನಾಣಯ್ಗಳನುನ್ ಕರಗľ 5.5 cm x 10 cm x 3.5 cm ಅಳತೆಯ ಒಂದು 

ಆಯತ ಘನವನುನ್ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಎಷುಟ್ ಬೆĺಳ್ಯ ನಾಣಯ್ಗಳು ಬೇಕು? 
 

ನಾಣಯ್ಗಳು ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದĹಲ್ವೆ.  ನಾಣಯ್ದ ಎತತ್ರ (ದಪಪ್) =2mm ನಾಣಯ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ r=
2
75.1 =0.875mm.    

ಕರಗಿಸĹರುವ ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ n ಆಗಿರĹ  

n  ನಾಣಯ್ಗಳ ಘನಫಲ = ಆಯತಾಕಾರದ ಲೋಹದ ಗಟಿಟ್ಯ ಘನಫಲ (l=5.5cm, b=10cm,h=3.5cm) 

nπ r2h=lbh 

n* 7
22

*0.875*0.875*0.2 =5.5*10*3.5=192.5  

⇒3.36875n=192.5*7 ∴  n=400(ಕರಗಿಸಬೇಕಾಗಿರುವ ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್) 

 

ಪಾತೆರ್ಯು ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಪಾತೆರ್ಯ ಎತತ್ರ hBowl=15cm ಮತುತ್ ಪಾತೆರ್ಯ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ rBowl=6cm 

ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಮ್ ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ  ಪಾದವನುನ್ ಹೊಂದಿದುದ್ ಅದರ ಮೇಲೆ ಅಧರ್ಗೋಳಾಕೃತಿ ಆಕಾರದĹಲ್ ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಮ್ ತುಂಬಿದೆ.  

ಈ ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ. hCone =12cm 

ಶಂಕುĻನ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ rCone  = ಅಧರ್ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ rHalf_Sphere =3cm  
ತುಂಬ ಬೇಕಾದ ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಂ ಕೋನ್ ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ n ಆಗಿರĹ 
ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಂ ತುಂಬಿರುವ ಪಾತೆರ್ಯ ಘನಫಲ=n*(ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಒಂದು ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಂ ಕೋನ್ ನ ಘನಫಲ + ಅದರ ಮೇಲೆ ಇರುವ ಅಧರ್ಗೋಳದ ಘನಫಲ) 

π
2

Bowlr hBowl = n(
3
1 *π

2
Coner *hCone+

3
2 *π

3
_ SphereHalfr ) 

π  6
2*15=n*π  (

3
1 *32*12+

3
2 *33)=n(36+18)= 54n  ⇒540=54n  ∴  n=10 (ತುಂಬ ಬೇಕಾದ ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಂ ಕೋನ್ ಗಳ ಸಂಖೆಯ್) 
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15.3.7.  32 cm ಎತತ್ರ ಮತುತ್ 18 cm ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಒಂದು ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಬಕೇಟ್ ನĹಲ್ ಪೂಣರ್ವಾಗಿ ಮರಳನುನ್ ತುಂಬಿದೆ. ಬಕೇಟ್ ನĹಲ್ರುವ 

ಮರಳನುನ್ ಪೂತಿರ್ಯಾಗಿ ನೆಲದ ಮೇಲೆ ಸುರಿದಾಗ ಅದು ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಮರĺನ ರಾļಯನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡಿದೆ. ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ರಾļಯ ಎತತ್ರವು 24 cm 

ಆದರೆ, ಮರĺನ ರಾļಯ ತಿರ್ಜಯ್ ಹಾಗೂ ಓರೆ ಎತತ್ರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 

ಮರಳು ತುಂಬಿದ ಬಕೆಟ್ ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದĹಲ್ದೆ.  

ಅದರ ತಿರ್ಜಯ್ rBucket =18cm  ಮತುತ್ ಎತತ್ರ hBucket =32cm 

ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಮರಳು ರಾļಯ ಎತತ್ರ  24cm. ಮರಳು ರಾļಯ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ r ಆಗಿರĹ 

ಬಕೆಟ್ ನ ಘನಫಲ = ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಮರಳು ರಾļಯ ಘನಫಲ 

π
2

Bucketr hBucket= 3
1 *π r2 hSand   

⇒   3
2

Bucketr hBucket= r2 hSand ⇒    3*18*18*32=r2*24 

18*18*64= 24r
2    ∴  ಮರĺನ ರಾļಯ ತಿರ್ಜಯ್ r=36cm   

ಮರĺನ ರಾļಯ ಓರೆ ಎತತ್ರ  

l= 22 hr + = 22 2436 + = 22 2436 + = 1872 =12 13  cm
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15.3.8.  6 m ಅಗಲ ಮತುತ್ 1.5 m ಆಳ ಇರುವ ಕಾಲುವೆಯĹಲ್ ನೀರು 10 km/h ಜವದĹಲ್ ಹರಿಯುತಿತ್ದೆ. 8 cm ನೀರು ನಿಲುಲ್ವ ಹಾಗೆ, 30 ನಿಮಿಷಗಳĹಲ್ 

ಹರಿಯುವ ನೀರಿನಿಂದ ಎಷುಟ್ ಪರ್ದೇಶದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ನೀರಾವರಿ ಮಾಡಬಹುದು?  
 

 
15.3.9.  20 cm ಒಳ ವಾಯ್ಸವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಒಂದು ಕೊಳವೆಯನುನ್ ಬಳľ, ಕಾಲುವೆಯಿಂದ ತನನ್ ಹೊಲದĹಲ್ರುವ 10 m ವಾಯ್ಸ ಮತುತ್ 2 m ಆಳ ಇರುವ 

ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ತೊಟಿಟ್ಗೆ ಒಬಬ್ ರೈತ ನೀರನುನ್ ಹರಿľದಾದ್ನೆ. ಕೊಳವೆಯ ಮೂಲಕ ನೀರು 3 km/h ದರದĹಲ್ ಹರಿದರೆ, ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ 

ಅವಧಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

 

ನೀರಿನ ಜವ ಗಂಟೆಗೆ 10 ಕಿ.ಮೀ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದು ಅಧರ್ ಗಂಟೆಯĹಲ್ 5000 ಮೀ ದೂರ ಕರ್ಮಿಸುತತ್ದೆ.  ಕಾಲುವೆಯ ಅಗಲ 6 ಮೀ ಮತುತ್ ಆಳ 1.5ಮೀ 

ಅಗಿರುವುದರಿಂದ ಅಧರ್ ಗಂಟೆಯĹಲ್ ಅದು ಒಯುಯ್ವ ನೀರು  5000 ಮೀ ಉದದ್  6 ಮೀ ಅಗಲ ಮತುತ್ 1.5 ಆಳ ಇರುವ ಒಂದು ಕೊಳದĹಲ್ Ŀಡಿಯುವಷುಟ್ ನೀರು ಎಂದು 

ಭಾĻಸಬಹುದು.   

ಒಯುಯ್ವ ನೀರಿನ  ಘನಫಲ= lbh= 5000*6*1.5= 45000m3    

ಇಷುಟ್ ನೀರನುನ್ ನಾವು  8 ಸೆ.ಮೀ  ನೀರು ನಿಲುಲ್ವ ಹಾಗೆ ಒಂದು ಹೊಲದĹಲ್ ಹರಡ ಬೇಕು ಎಂದು ಭಾĻಸಬಹುದು.  ಎಲಾಲ್ ಆಳತೆಗಳು ಒಂದೇ ಮಾನದĹಲ್ 

ಇರಬೇಕಾಗಿರುವುದರಿಂದ ನಾವು  0.08  ಮೀ ಎತತ್ರದಷುಟ್ ನೀರು ನಿĹಲ್ಸಬೇಕಿದೆ. 

ನಿĹಲ್ಸಬೇಕಾದ ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ = 
08.0

45000 =562,500m2=56.25 ಹೆಕೆಟ್ೕರ್ (10,000m2 = 1 ಹೆಕೆಟ್ೕರ್) 

ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ ‘t’ ನಿಮಿಷಗಳಾಗಿರĹ. 

ಕೊಳವೆಯĹಲ್ ಹರಿಯುವ  ನೀರಿನ ಜವ ಗಂಟೆಗೆ 3 ಕಿ.ಮೀ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದು  ಒಂದು ನಿಮಿಷದĹಲ್ ಕರ್ಮಿಸುವ ದೂರ 
60

3000 =50 ಮೀ ಆಗಿರುತತ್ದೆ.    

Ŀೕಗಾಗಿ  ‘t’  ನಿಮಿಷಗಳĹಲ್  ನೀರು ಕರ್ಮಿಸುವ ದೂರ  50t ಮೀ. ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ಕೊಳವೆಯ ತಿರ್ಜಯ್  
2

20 =10 ಸೆ.ಮೀ=0.1 ಮೀ. ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ತೊಟಿಟ್ಯ ತಿರ್ಜಯ್  
2

10 =5 ಮೀ. 

‘t’ ನಿಮಿಷಗಳĹಲ್   ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ಕೊಳವೆಯĹಲ್ ಹರಿಯುವ  ನೀರಿನ ಗಾತರ್(ಘನಫಲ) π r2h=π *0.01*0.01*50t  -----(1) 

ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ತೊಟಿಟ್ಯು ಪೂತಿರ್ ತುಂಬಿದಾಗ   Ŀಡಿದಿಡಬಹುದಾದ ನೀರಿನ ಗಾತರ್π r2h=π *5*5*2           ------(2) 

(1) ಮತುತ್ (2)  ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ π *0.1*0.1*50t=π *5*5*2=50  ⇒   .05t=50   ∴    t=1000 

∴   ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ  1000 ನಿಮಿಷಗಳು 
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ಅಭಾಯ್ಸ  15.4 

15.4.1. 14 cm ಎತತ್ರĻರುವ ಒಂದು ಕುಡಿಯುವ ನೀರಿನ ಗಾಜಿನ ಲೋಟವು ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ರೂಪದĹಲ್ದೆ. ಅದರ ಎರಡು ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಪಾದಗಳ ವಾಯ್ಸಗಳು 

4 cm ಮತುತ್ 2 cm ಗಳಾಗಿವೆ. ಗಾಜಿನ ಲೋಟದ ಸಾಮಥಯ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಮೇಲಾಭ್ಗದ  ತಿರ್ಜಯ್ =2cm & ಕೆಳಭಾಗದ ತಿರ್ಜಯ್ =1cm 

ಗಾಜು ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ರೂಪದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ ಅದರ ಗಾತರ್ =
3
1 *π *hGlass[

2
Topr +

2
Bottomr + Topr * Bottomr  ]  

                                                      =
3
1 *

7
22 *14[22+12+2*1]=

3
308  =102

3
2  cm3 

 
 

 
 
 

15.4.2. ಒಂದು ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಓರೆ ಎತತ್ರವು 4 cm ಮತುತ್ ಅದರ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಪಾದದ ಸುತತ್ಳತೆ - (ಪರಿಧಿ)ಗಳು 18 cm ಮತುತ್ 6 cm ಶಂಕುĻನ 

ಭಿನನ್ಕದ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೈ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 

ಮೇಲಾಭ್ಗದ  ಸುತತ್ಳತೆ  =18cm =2π rTop ⇒  rTop=
π
9

 
ಕೆಳಭಾಗದ  ಸುತತ್ಳತೆ  =6cm =2π rBottom ⇒  rBottom =

π
3  

ಭಿನನ್ಕದ ಓರೆ ಎತತ್ರ  =4cm 

ಭಿನನ್ಕದ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ =π [ Topr + Bottomr ]*l =π ( π
9

+ π
3

)*4=48cm2   
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15.4.3. ಟಕಿರ್ ದೇಶದ ಪರ್ಜೆಗಳು ಧರಿಸುವ ಟೋಪಿಗೆ 'ಫೆಜ್' ಎಂದು ಹೆಸರು. ಇದು ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ರೂಪದĹಲ್ದೆ. (ಚಿತರ್ ನೋಡಿ). ಅದರ ತೆರೆದ ಭಾಗದ ತಿರ್ಜಯ್ವು 

10 cm ಮತುತ್ ಮೇಲಾಬ್ಗದ ತಿರ್ಜಯ್ವು 4 cm ಮತುತ್ ಅದರ ಓರೆ ಎತತ್ರವು 15 cm ಆದರೆ ಅದನುನ್ ತಯಾರಿಸಲು 10ಕೆಕ್ ಉಪŴೕಗಿľದ ವಸುತ್Ļನ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಮೇಲಾಭ್ಗದ  ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ rTop =4cm  

ಕೆಳಭಾಗದ  ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ rBottom =10cm 

ಭಿನನ್ಕದ ಓರೆ ಎತತ್ರ  =15cm 

ಫೆಜ್ ತಯಾರಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಬಟೆಟ್= ಶಂಕುĻನ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್+ಮೇಲಾಬ್ಗದ ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

                                    =π ([ Topr + Bottomr ]*l +π r2 

 = π [4+10]*15 +π 4*4=π [210+16]=
 7

22 *226 =
7

4972 =710
7
2 cm2 
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15.4.4. ಮೇಲಾಬ್ಗದĹಲ್ ಮತುತ್ ತೆರೆದಿರುವ ಮತುತ್ ಒಂದು ಲೋಹದ ಹಾಳೆಯಿಂದ ಮಾಡಿದ ಒಂದು ಪಾತೆರ್ಯು ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕರ ಆಕಾರದĹಲ್ ಇದೆ. ಶಂಕುĻನ 

ಭಿನನ್ಕದ ಎತತ್ರ 16 cm, ಅದರ ಕೆಳಭಾಗದ ಮತುತ್ ಮೇಲಾಬ್ಗದ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳು 8 cm ಮತುತ್ 20 cm ಕರ್ಮವಾಗಿ ಇದೆ. ಈ ಪಾತೆರ್ಯನುನ್ ಹಾĹನಿಂದ ಸಂಪೂಣರ್ವಾಗಿ 

ತುಂಬಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. 1 Ĺೕಟರ್  ಹಾĹನ ಬೆಲೆಯು ರೂ 20 ರಂತೆ ಹಾಲನುನ್ ಕೊಳಳ್ಲು ಎಷುಟ್ ಹಣಬೇಕು? ಲೋಹದ ಹಾಳೆಯ ದರ ರೂ 8 ಪರ್ತಿ 100 cm2 ಆದರೆ, 

ಇಡೀ ಪಾತೆರ್ಯನುನ್ ನಿಮಿರ್ಸಲು ಎಷುಟ್ ಹಣ ಬೇಕಾಗುತತ್ದೆ? (π  = 3.14 ಎಂದು ಪರಿಗಣಿľ)  
 
 
ಮೇಲಾಭ್ಗದ  ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ rTop =20cm  ಕೆಳಭಾಗದ  ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ rBottom =8cm ಭಿನನ್ಕದ ಎತತ್ರ  =16cm 

ಭಿನನ್ಕದ ಓರೆ ಎತತ್ರ  = 22
21 )( hrr +− = 22 16)820( +− = 22 1612 + = 256144 + = 400 =20cm 

ಪಾತೆರ್ಯ ಗಾತರ್= ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಘನಫಲ 

=
3
1 *π *hPatre[

2
Topr +

2
Bottomr + Topr * Bottomr  ]  

=
3
1 *

7
22 *16[202+82+20*8]=

3
1 *

7
22 *16*624=

7
208*16*22  =10459.42cm3 = 10.45 Ĺೕಟರ್     

ಈ ಪಾತೆರ್ಯĹಲ್ ಪೂತಿರ್ ತುಂಬ ಇರುವ  ಹಾĹನ ಬೆಲೆ = 10.45*20= 209 ರೂ.   

ಪಾತೆರ್ಯನುನ್ ತಯಾರಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಹಾಳ  ೆ= ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಹೊರಮೈ Ļľತ್ೕಣರ್+ಪಾತೆರ್ಯ ತಳದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=π [ Topr + Bottomr ]*l +π
2

Bottomr = π [20+8]*20 +π 8*8=π [560+64]=
 7

22 *624cm2 

 

 

 

 

ಪರ್ತಿ  100cm2  ಗೆ 8 ರೂ. ನಂತೆ  ಪಾತೆರ್ಯನುನ್ ತಯಾರಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಹಾಳೆಯ ಬೆಲೆ =
7
22 *624*

100
8 =156.75 ರೂ. 
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15.4.5. ಒಂದು ಲೋಹದಿಂದ ಮಾಡಿದ ವೃತತ್ಪಾದ ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ 20 cm ಮತುತ್ ಶೃಂಗ ಕೋನವು 60°. ಈ ಶಂಕುವನುನ್ ಅದರ ಎತತ್ರದ ಮಧಯ್ಭಾಗದĹಲ್, 

ಪಾದಕೆಕ್ ಸಮಾಂತರವಾಗಿ ಒಂದು ಸಮತಲದ ಮೂಲಕ ಕತತ್ರಿľದೆ. ಈ ರೀತಿಯಾಗಿ ಪಡೆದ ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕವನುನ್ ತಂತಿಯ ವಾಯ್ಸ 
16
1 cm ಇರುವಂತೆ ತಂತಿಯಾಗಿ 

ಎಳೆದರೆ ತಂತಿಯ ಉದದ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

tan30O=
3

1
 

ΔABP ಯĹಲ್ tan30O=
AB
PB

= 10
PB =

3
1

 ∴PB=
3

10
  -----------(= Topr )

 

ΔACR ಯĹಲ್ tan30O=
AC
RC

= 20
RC =

3
1

 ∴RC=
3

20
-----------= (= Bottomr )

 
ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಘನಫಲ 

=
3
1 *π *hCone[

2
Topr +

2
Bottomr + Topr * Bottomr  ]  

=
3
1 *

7
22 *10[

2

3
310
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

2

3
320
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

3
310 *

3
320 ] 

=
3
1 *π *10*[ 

9
6001200300 ++ ]=π

9
7000 cm3 ----(1) 

ವೈರ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್=
2
1 *

16
1 =

32
1 cm & ಬೇಕಾಗಿರುವ ವೈರ್ ನ ಉದದ್ l  ಆಗಿರĹ  

ಆಗ ವೈರ್ ನ  ಗಾತರ್=π r2l=π * 32
1

* 32
1

*
 l   --------(2) 

 
 
 
 
 
 

 

ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಘನಫಲ= ವೈರ್ ನ  ಗಾತರ್  ⇒  (1)  ಮತುತ್ (2)  ಸಮ 

π
9

7000 cm3=π * 32
1

* 32
1

*
 l     ∴  l = 

9
7000 *32*32=796,444.44cm= 7964.44mtrs (ತಂತಿಯಾಗಿ ಎಳೆದ ತಂತಿಯ ಉದದ್ ) 
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ಅಭಾಯ್ಸ  15.5 

15.5.1.  12 cm ಉದದ್ ಮತುತ್ ವಾಯ್ಸ 10 cm ವಾಯ್ಸ ಇರುವ ಒಂದು ľĹಂಡರ್ ಇದೆ. ಇದರ ಪಾಶವ್ರ್ ಮುಖವನುನ್ ಒಂದು ತಾಮರ್ದ ತಂತಿಯಿಂದ ಸುತಿತ್ 

ಸಂಪೂಣರ್ವಾಗಿ ಮುಚಚ್ಲಾಗಿದೆ. ತಾಮರ್ದ ತಂತಿಯ ವಾಯ್ಸ 3 mm ಮತುತ್ ಸಾಂದರ್ತೆಯು 8.88 g/cm3 ಆದರೆ, ತಂತಿಯ ಉದದ್ ಮತುತ್ ದರ್ವಯ್ರಾļಯನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
 

ľĹಂಡರ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್ R=5cm  

ತಾಮರ್ದ ತಂತಿಯ ವಾಯ್ಸ 3mm ಆಗಿದುದ್ ಅದು 12cm ಎತತ್ರದ ľĹಂಡರ್ ನುನ್ ಪೂತಿರ್ ಸುತಿತ್ದೆ.  

Ŀೕಗಾಗಿ ಸುತುತ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್= 
mm
mm

3
120 =12 

1 ಸುತತ್ನುನ್ ಹಾಕಲು ಬೇಕಾಗುವ ತಂತಿಯ ಉದದ್ವು ľĹಂಡರ್ ನ ಸುತತ್ಳತೆಗೆ ಸಮ=2π R=2π *5=10π  

40 ಸುತುತ್ಗಳನುನ್  ಹಾಕಲು ಬೇಕಾಗುವ ತಂತಿಯ ಉದದ್ =40*10π = 400*
7
22  =1257.14cm 

ತಂತಿಯ ತಿರ್ಜಯ್ r=
2
3.0 cm=0.15cm 

∴ವೈರ್ ನ ಗಾತರ್ =π r2l=
7
22 *0.15*0.15*1257.14=88.897cm3 

ಗಾತರ್ಕೆಕ್ ಸಾಂದರ್ತೆಯಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ ದರ್ವಯ್ರಾļ ľಗುತತ್ದೆ.  ∴ವೈರ್ ನ ದರ್ವಯ್ರಾļ =88.897*8.8=782.29gm 
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15.5.2. ಒಂದು ನೇರಕೋನ ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್, Ļಕಣರ್ದ ಬಾಹುವನುನ್ ಬಿಟುಟ್ ಉĺದ ಬಾಹುಗಳು 3 cm ಮತುತ್ 4 cm ಇದೆ. ಈ ತಿರ್ಭುಜವನುನ್ ಕಣರ್ದ ಮೂಲಕ 

ತಿರುಗಿľದಾಗ ಉಂಟಾಗುವ ಎರಡು ಶಂಕುಗಳ ಘನಫಲ ಮತುತ್ ಮೇಲೈ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. [π  ಗೆ ಸೂಕತ್ವಾದ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಅಯದ್ಕೊĺಳ್] 
 

Ļಕಣರ್ದ ಬಾಹುĻನ ಮೇಲೆ ಒಂದು ಸುತುತ್ ಹಾಕಿದಾಗ ನಮಗೆ ಎರಡು ಶಂಕುಗಳು ľಗುತತ್ವೆ ಎಂದು ಭಾĻಸಬಹುದು.  ತಿರ್ಭುಜದ 

ಬಾಹುಗಳು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಅಳತೆಯವು ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಶಂಕುಗಳು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಗಾತರ್ಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುತತ್ವೆ. ABC ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್  

AC Ļಕಣರ್ವಾಗಿದೆ Ŀೕಗಾಗಿ ಲಂಬಕೋನವಾಗಿರುವುದರಿಂದ 

AC2=AB2+BC2=32+42=25=52    ∴AC=5=OA+OC   
ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ 2s= AB+BC+AC= 4+3+5 = 12  ∴s=6 

ABC ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ = ))()(( csbsass −−−   

= )56)(36)(46(6 −−−  = 1*3*2*6 = 36 =6cm2 -----(1) 

ABC ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 *AC*OB= 

2
1 *5*OB      -----(2) 

(1) ಮತುತ್  (2) ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ  6=
2
1 *5*OB    ∴OB=

5
12 cm=2.4cm= rTop_Cone=Bottom_Cone 

ಎರಡು ಶಂಕುಗಳ ಘನಫಲ=
3
1 *π * (

2
_ ConeTopr )*hTop_cone + 3

1 *π * (
2

_ ConeTopr )*hBottom_cone 

=
3
1 *π * (

2
_ ConeTopr ){hTop_cone + hBottom_cone } 

=
3
1 *3.14*2.4*2.4*{OA+OC}=

3
1 *3.14*2.4*2.4*{5}=30.14cm3 

 
 

 

ಎರಡು ಶಂಕುಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್=π rlTop_Cone+π rlBottom_Cone=π r(lTop_Cone +lBottom_Cone)= 3.14*2.4*(4+3)= 52.75cm2 
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15.5.3.  ಒಂದು ನೀರಿನ ತೊಟಿಟ್ಯ ಒಳಭಾಗದ ಅಳತೆಯು 150 cm x 120 cm x 110 cm ಇದೆ. ಇದರĹಲ್ 129600 cm3 ನಷುಟ್ ನೀರು ಇದೆ. ಅದರ 

ಮೇĹನ ಅಂಚಿನವರೆಗೂ ನೀರು ಬರುವ ಹಾಗೆ ರಂದರ್Ļರುವ ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳನುನ್ ಇದರĹಲ್ ಜೋಡಿľದೆ. ಪರ್ತಿ ಇಟಿಟ್ಗೆಯು ಅದರ ಏಳನೇಯ ಒಂದು ಭಾಗದಷುಟ್ ನೀರನುನ್ 

Ŀೕರಿಕೊಳುಳ್ತತ್ದೆ. ಪರ್ತಿ ಇಟಿಟ್ಗೆಯ ಅಳತೆಯು 22.5 cm x 7.5 cm x 6.5 cm ಇದದ್ರೆ, ನೀರು ತುಂಬಿ ಹೊರಚಲಲ್ದಂತೆ ಎಷುಟ್ ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳನುನ್ ಅದರĹಲ್ 

ಜೋಡಿಸಬಹುದು? 
 

ತೊಟಿಟ್ಯ ಗಾತರ್(ಘನಫಲ) =lbh=150*120*110=1980000cm3  ಈಗ ತೊಟಿಟ್ಯĹಲ್ರುವ ನೀರು=12960cm3 

ತೊಟಿಟ್ಯĹಲ್  ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳನುನ್ ತುಂಬಿಸಲು ಉĺದಿರುವ ಜಾಗ(ಗಾತರ್) : 1980000-12960=1850400cm3 

1 ಇಟಿಟ್ಗೆಯ ಗಾತರ್(ಘನಫಲ) = lbh=22.5*7.5*6.5= 1096.875cm3  ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ n ಅಗಿರĹ.   

∴  n ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳ ಗಾತರ್(ಘನಫಲ) =1096.875*n cm3 

n ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳು  ನೀರನುನ್ Ŀೕರಿಕೊಳುಳ್ವ ಗಾತರ್=n*
7
1 *1096.875 -----(1) 

ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳು ನೀರನುನ್ Ŀೕರುವುದರಿಂದ  ನೀರಿನ ಮಟಟ್ ಇĺಯುತತ್ದೆ  ಅಂದರೆ ಮೇĹನಷುಟ್ (1) ಜಾľತ್ ಜಾಗ ತೊಟಿಟ್ತುಂಬಲು, ಇನೂನ್ 

ಹೆಚಿಚ್ನ ಕಟಿಟ್ಗೆಗĺಗೆ ľಗುತತ್ದೆ.  

 

 

⇒ 1850400+n*
7
1 *1096.875=1096.875*n 

∴1850400=n*(1-
7
1 )*1096.875=n*

7
6 *1096.875 ⇒ n=1792.41  ∴  1792 ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳನುನ್  ತೊಟಿಟ್ಯĹಲ್ ಹಾಕಬಹುದು 
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15.5.4. ತಿಂಗĺನ ಒಂದು ಪಕಷ್ದĹಲ್, ನದಿಯ ಕಣಿವೆಯ ಪರ್ದೇಶದĹಲ್ 10 cm ನಷುಟ್ ಮಳ  ೆಆಗಿದೆ. ಆ ಕಣಿವೆಯ ಪರ್ದೇಶದ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 7280 km2 ಆಗಿದೆ. ಈ 

ಕಣಿವೆಯĹಲ್ ಮೂರು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಒಂದೇ ಉದದ್, ಅಗಲ, ಅಳĻರುವ ನದಿಗĺವೆ. ಆ ನದಿಗಳ ಉದದ್, ಅಗಲ ಮತುತ್ ಅಳಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ 1072 km, 75 m ಮತುತ್ 3 

m ಆಗಿವೆ. ಮಳೆಯಿಂದ ಮೂರು ನದಿಗಳĹಲ್ ಹೆಚಾಚ್ದ ಒಟಾಟ್ರೆ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣವು ಇಡೀ ಕಣಿವೆಯ ಪರ್ದೇಶದĹಲ್ ಬಂದ ಮಳೆಯ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣಕೆಕ್ ಸರಿಸುಮಾರಾಗಿ 

ಸಮ ಎಂದು ತೋರಿľ.    
 
ಕಣಿವೆಯ Ļľತ್ೕಣರ್ lb=7280km2 

ಮಳ  ೆಬಿದದ್ ಪರ್ಮಾಣವನುನ್ ಕಣಿವೆಯ ನೀರಿನ ಮಟಟ್(ಎತತ್ರ) ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಬಹುದು.  ಕಣಿವೆಯĹಲ್ ಬಿದದ್ ನೀರಿನ ಗಾತರ್ lbh= 

7280km2* km
1000*100

10 =0.728km3 ------(1) 

ಮೂರು  ನದಿಗಳĹಲ್ನ ನೀರಿನ ಗಾತರ್ lbh=3*1072km* km
100
75 * km

100
3 =0.7236km3 ---------(2)   ⇒   (1)≈ (2) 

 
15.5.5. ಒಂದು ತೈಲದ ಆĹಕೆಯನುನ್ ತಗಡು (Tin) ಹಾಳೆಯಿಂದ ಮಾಡಿದೆ. ಅದರ ಒಟುಟ್ ಎತತ್ರವು 22 ಛಿm ಆಗಿದೆ. ಆĹಕೆಯ ಕೆಳಭಾಗದĹಲ್ರುವ ľĹಂಡರಿನ 

ಉದದ್ವು 10 cm ಆಗಿದುದ್,ಅದರ ವಾಯ್ಸವು 8 cm ಆಗಿದೆ. ಆĹಕೆಯ ಮೇಲಾಭ್ಗದ ವಾಯ್ಸವು 18 cm ಇದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಈ ಆĹಕೆಯನುನ್ ಮಾಡಲು ಬೇಕಾದ ತಗಡಿನ 

Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
ನĺಕೆಯ ಮೇಲಾಭ್ಗದ ವೃತಾತ್ಕಾರ ಭಾಗದ ತಿರ್ಜಯ್ rTop=9cm  

ನĺಕೆಯ ಕೆಳಭಾಗದ ವೃತಾತ್ಕಾರ ಭಾಗದ  ತಿರ್ಜಯ್rBottom=4cm 

ನĺಕೆಯ ಕೆಳಭಾಗದ  ľĹಂಡರ್  ಆಕಾರದ  ಭಾಗದ  ತಿರ್ಜಯ್ rCylinder=4cm ಮತುತ್ ಎತತ್ರ hCylinder=10cm 

ನĺಕೆಯು ಶಂಕುĻನಾಕಾರದĹಲ್ದುದ್ ಅದರ ಎತತ್ರ h=22-10=12cm 

ಶಂಕುĻನ ಓರೆ ಎತತ್ರ l= 22)( hrr BottomTop +− = 22 12)49( +− = 169 =13 

ನĺಕೆ ಮತುತ್ ľĹಂಡರ್ ಭಾಗಗĺಗೆ ಬೇಕಾಗುವ ತಗಡು  

=ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ + ľĹಂಡರ್ ನ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್   

=π (rTop+rBottom)l+ 2π rCylinderhCylinder=π {(rTop+rBottom)l+2rCylinderhCylinder} 

=π {(9+4)*13+ 2*4*10}=
7
22 {169+80}=782

7
4 cm2 
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15.5.6. Ļಭಾಗ 15.5 ರĹಲ್ ಕೊಟಿಟ್ರುವ ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಪಾಶರ್ವ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ ಮತುತ್ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ದ ಸೂತರ್ಗಳನುನ್ Ļವರಿľದ ಸಂಕೇತಗಳನುನ್ 

ಉಪŴೕಗಿľ ವುಯ್ತಪ್ತಿತ್ľರಿ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು    

 

1 Δ PCO~ Δ PAQ  CO||AQ   & ಕೋ.ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

2 
AQ
CO =

PA
PC =

PQ
PO  ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ 

3 
2

1

r
r =

L
lL − (=

H
hH − )    ⇒        r1L=r2(L-l)= r2L- r2l 

4 ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕ ABDC ಯ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=PAB ಶಂಕುĻನ  ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್- PCD ಶಂಕುĻನ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=π r2 L   -   π r1(L-l)= π { r2L-r1L+r1l}= π { r2L- (r2L- r2l)+ r1l } 
=π ( r2L- r2L+ r2l+ r1l)= π (r1+ r2)l 

5 ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ  ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್  

= ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ +ವೃತತ್ļರದ Ļľತ್ೕಣರ್+ವೃತತ್ಪಾದದ Ļľತ್ೕಣರ್ 
                                             
=π  (r1+ r2)l +π (r1)2+π (r2)2=π {(r1+ r2)l+ (r1)2+ (r2)2

} 
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15.5.7. Ļಭಾಗ 15.5 ರĹಲ್ ಕೊಟಿಟ್ರುವ ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಘನಫಲದ ಸೂತರ್ವನುನ್ Ļವರಿľದ ಸಂಕೇತಗಳನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ವುಯ್ತಪ್ತಿತ್ľರಿ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು    

 

1 Δ PCO~ Δ PAQ CO||AQ & ಕೋ.ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

2 
AQ
CO =

PA
PC =

PQ
PO  ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ 

3 
2

1

r
r =

H
hH −  (=

L
lL − )⇒

 2

1

r
r =

H
hH − = 1-

H
h  ⇒

H
h =1-

2

1

r
r =

2

12

r
rr −

  

∴H= ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 12

2

rr
hr   ⇒  H-h= ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 12

2

rr
hr  -h= ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−
+−

12

122

rr
hrhrhr = ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 12

1

rr
hr

 
 

4 AK=AQ-KQ=r2-r1 

AKC ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್  AC2=AK2+KC2  ⇒       l= 22
12 )( hrr +−

  
5 ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕ ABDC ಯ ಘನಫಲ =PAB ಶಂಕುĻನ  ಘನಫಲ -PCD ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲ

  
=

3
1 *π *

2
2r *H -  

3
1 *π * 

2
1r *(H-h)=

3
1 *π { 

2
2r *H- 

2
1r *(H-h)}=

3
1 *π {

2
2r * ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 12

2

rr
hr - 

2
1r * ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 12

1

rr
hr } 

=
3
1 *π h{

2
2r * ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 12

2

rr
r - 

2
1r * ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 12

1

rr
r }=

3
1 *π h ⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

−
−

12

3
1

3
2

rr
rr =

3
1 *π h ⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

−
++−

)(
)((

12

12
2

1
2

212

rr
rrrrrr =

3
1 *π h( 21

2
2

2
1 rrrr ++ )

 
 
 
 

 
 




